

陈嘉庚:散尽家财,留下“富可敌国”的财富

4月6日,厦门大学,这所与中国共产党同龄的学府迎来了百岁生日。当天,习近平总书记致信祝贺厦门大学建校100周年。

“弘扬嘉庚精神,奋进一流征程”,厦大校园里随处可见的校庆主题标语,无不透露着这所百年学府在任何时候都与国家同呼吸,与民族共命运的坚定。1921年4月6日,“华侨领袖”陈嘉庚先生倾资创办了厦门大学。当时校舍还未建成,厦大借集美学村的校舍开学。一个月后的5月9日,陈嘉庚为厦门大学的第一座主楼群举行奠基仪式。仪式上,陈嘉庚在厦门大学奠基石下,埋下了他筹办厦门大学的演讲词:“今日国势危如累卵,所赖以维持者,唯此方兴之教育与未死之人心耳。”“民心不死,国脉尚存,以四万万之民族,决无甘居人下之理。今日不达,尚有来日,及身不达,尚有子孙,如精卫之填海,愚公之移山,终有贯彻目的之日。”

陈嘉庚,是享誉世界的“橡胶大王”,他身为华侨巨富,却极尽节约、寒酸度日,散尽了一生的家产,给几代中国人留下了“富可敌国”的财富:他创办和资助了118所学校,其中就有厦门大学。



厦门大学校园全景



陈嘉庚

A 白手起家成『橡胶大王』

陈嘉庚(1874年10月21日—1961年8月12日),福建泉州府同安县集美社(今福建省厦门市集美区)人。1890年,16岁的陈嘉庚告别了饱受屈辱的祖国,投奔在新加坡经商的父亲。

后来父亲生意失败,欠下了数十万元的高额债务。为了生存下去,陈嘉庚开办了一家凤梨罐头厂,每天起早贪黑地辛苦劳动。生意刚有起色,他就做出“代父还债”的决定。

按照新加坡当时的法律,陈嘉庚不需要承担父亲的债务,但他“一诺千金”的举动,迅速传遍东南亚。

彼时,正值二十世纪初,美国的汽车工业飞速发展,导致橡胶需求飞速增长。陈嘉庚敏锐发现商机,他果断购买土地,种植橡胶树。

这个决定,让陈嘉庚用20年时间,成为南洋最大的橡胶生产和制造商。他还开设了米、木材、冰糖、饼干、皮鞋等30多个大型加工厂,在世界各国设立分销店100多处,成为名副其实的东南亚华侨巨富。

虽身在南洋,但陈嘉庚一直心系祖国。他支持孙中山领导的革命运动,并于1910年春加入中国同盟会。陈嘉庚更关注国家教育,在他看来,教育为立国之本,兴学乃国民天职。

1949年10月1日,陈嘉庚登上天安门城楼。这位为祖国的前途和命运殚精竭虑、苦苦探索的75岁老人,等来了新中国的成立。

又一次回到祖国怀抱的陈嘉庚再也没有离开他深爱的故土,他先后任中央人民政府委员、全国政协常务委员、全国人大常务委员、全国政协副主席、全国侨联主席。

上世纪50年代,年逾古稀的他回到家乡,亲自主持厦门大学和集美学校的修复和扩建工程。他对厦大领导说:要让万吨、十万吨的国内外轮船从东海进入厦门时,就看到新建的厦门大学,看到新中国的新气象。

作为曾经的华侨巨富、全国政协副主席,陈嘉庚的生活却“寒酸”到了极点:每月的生活费不超过15元,其余尽数捐出。

B 宁可变卖家产,也要支持厦大

从1913年开始,陈嘉庚拿出一笔笔资金,在家乡集美先后创办了幼儿园、小学、中学、师范、水产航海、商业、国学、农林等在内十多家学校,统称“集美学校”。

为了让更多的孩子来读书,他规定:“中学生只交膳费,学宿费均免。”甚至师范生和水产航海的学生“学膳宿费用全免”。

1919年,陈嘉庚再次回到祖国,这次回国的主要目的就是:为家乡建一所大学。临行前他郑重宣布:“此后本人生意及产业逐年所得之利,除红花外,或留一部分添入资本,其余所剩额尽数寄归祖国,以充教育事业。”

陈嘉庚当即认捐400万元,100万元作为开办费,另300万元作12年支出。

在当时的校址上,怪石林立,荒冢遍布。陈嘉庚指挥工人清理坟墓、开采石

条;他还亲自主持校园规划,参与建筑设计,打造了教学楼中西合璧的风格。

1921年,厦门大学终于建成,这是中国第一所华侨创办的大学。

厦门大学海纳百川、广聘名师,鲁迅、林语堂、顾颉刚、孙伏园等著名学者纷纷南渡,应聘来厦门大学任教。

很多人走进陈嘉庚的公司,都会被他公司章程的眉头警语震撼:“战士以干戈卫国,商人以国货救国,为本公司谋一分利益,即为国家多培养一个人才。”

20世纪30年代,陈嘉庚的生意遭受重创。在不堪重负的情况下,他仍举债维持厦门大学与集美学校。

陈嘉庚的亲友曾劝他削减汇给厦大的经费,但陈嘉庚说:“我吃稀粥,佐以花生仁,就能过日子,何必为此担心。”

公司最艰难时,英国某银行曾主动找上门来,表示愿意向嘉庚公司注资,但条件是:不能再办集美学校,不能再办厦门大学。陈嘉庚断然拒绝,他回复说:“盖两校如关门,自己误青年之罪少,影响社会之罪大。”“宁使企业收盘,绝不停办学校。”

为了支撑办学的巨大开支,他贱卖自己的橡胶园,又卖了在新加坡的三幢豪华别墅,甚至跑去银行借款,不惜“毁家兴学”。

1937年,为了厦大有更好的发展,陈嘉庚给当时的教育部长王世杰写了一封信,信中反复强调办好厦大的重要性。就这样,他将付诸半生心血的厦门大学无偿捐给国民政府,改为国立厦门大学。

C 中国的希望在延安

1937年7月7日,日军发动全面侵华战争。陈嘉庚义无反顾地担起了领导南洋华侨支持祖国抗战的历史使命。

在抗战之初,国民党政府高层出现消极抗战、媚日求和的暗潮。尤其是作为国民党副总裁的汪精卫,多次公开发表与日和谈的言论,陈嘉庚先后三次发电报给汪精卫,规劝他坚持“抗战到底”。

在认清了汪的真面目后,陈嘉庚出离愤怒,1938年10月,正值“国民参政会”开幕,陈嘉庚向大会提案,言明:“在敌寇未退出国土之前,公务人员任何谈‘和平’条件者,当以汉奸国贼论!”

1938年10月10日,陈嘉庚在新加坡组织建立了南洋华侨筹赈祖国难民总会。他在成立大会上沉痛而激昂地说:“悲观失望,见义不为,有钱不出钱,

有力不出力,是对祖国的大不忠!”

陈嘉庚带头捐款购债献物,带领南侨总会为祖国募集巨款;他甚至在重庆投资设立制药厂,直接为前线供应药品。

然而,国际援助和海外华侨华人支援抗日的物资大多数都依靠滇缅公路运输。滇缅公路极为险峻,头上是日军轰炸的飞机,脚下就是万丈深渊。

让陈嘉庚焦急的是,中国会开车、会修车的人寥寥无几,因为大量物资运不进去,为国招募机工刻不容缓。国难当头,他又一次挺身而出,在南洋举行巡回集会,亲自登台发表动员演说,鼓励华侨机工回国参加抗战。到1939年,共有3200多名南洋华侨机工响应号召,分十多批回到祖国参加抗日。

1940年,陈嘉庚又率领“南洋华侨回国慰劳考察团”冒着战火亲临前线慰问抗战将士。这次重庆之行让陈嘉庚深感失望:“前方吃紧,后方紧吃。”陈嘉庚看到将士们在前线浴血奋战,国民党政府的官员却过着腐败、奢靡的生活。

怀着对国家民族前途的深切忧虑,陈嘉庚冲破重重阻力,去了延安。在杨家岭的一口窑洞前,毛泽东用一只炖土鸡招待了陈嘉庚。毛泽东说:“这只鸡是邻居送的母鸡,还在生蛋。听说我有远方的贵客来,邻居特地送来,这个菜,是我自己种的菜。”

两人就坐在几块石头搭的小石桌旁,陈嘉庚听毛泽东描绘未来的中国。在延安考察了一周之后,陈嘉庚返回南洋,对所有人说:“中国的希望在延安。”

庚星”。

“虽然没有办法做得像祖父那么大,但一定会拼尽全力做到最好。”2019年9月25日,在新中国成立70周年之际,陈嘉庚的长孙陈立人在人民大会堂替爷爷接受了“最美奋斗者”荣誉勋章。如今,陈嘉庚的后人们早已不是大富大贵,但他们仍在尽自己所能,一点一滴捐资助学。

一百年来,厦门大学为祖国培养了大量人才,自创办以来,毕业生数万人,中国科学院院长卢嘉锡,著名数学家陈景润都出自该校,集美学校也培养了很多人才,仅是香港,就有100多位船长,毕业于集美航海学校。

整整100年了,陈嘉庚在中华民族危难之时的呐喊,依然振聋发聩,依然振奋人心,依然振奋中华!

(综合自北洋之家、《光明日报》)

D 华侨旗帜,民族光辉

他的堂侄曾回忆说:他有一件黑色棉背心穿了十几年,里面的棉絮都露了出来,还舍不得丢掉。他每夜用来照明、写信的烛台,是一个倒扣的旧茶杯。

很多人劝他,奉献了一辈子了,不用这么节省,他却总说:个人少费一文,即为吾家多储一文,亦即为吾国多储一文,积少成多,以之兴学。

1961年8月12日,87岁的陈嘉庚在北京病逝。临终前,他将自己最后的300多万元财产全部捐为集美校产。而他留给后人唯一的愿望是解决台湾问题,祖国早日统一!

在陈嘉庚的公祭仪式上,周恩来、朱德亲自执绋,送别这位为中华民族一生

殚精竭虑、无私奉献的“华侨旗帜、民族光辉”!

1987年,陈嘉庚的孙子、从未见过爷爷、一直生活在新加坡的陈君宝第一次踏上中国土地。

“当我第一次看到厦门大学的时候,真的很震撼。”那一天,陈君宝走在校园里,当人们知道他是陈嘉庚的孙子时,都激动地上前与他握手。他几次被感动到哽咽,那一刻,他也终于理解了自己的爷爷。“没给子孙留下财产,却为后世留下了巨大的财富。”

1990年3月11日,国际小行星中心,将中国科学院紫金山天文台1964年发现的第2963号小行星,命名为“陈嘉